

独立学院与母体院校教育教学质量的比较研究*

★ 杨光华^{1**} 李家荣¹ 聂瑞华¹ 林剑鸣² 曾鸿鹤¹ 刘端勇¹ (1. 江西中医学院科技学院 南昌 330006; 2. 江西中医学院计算机系 南昌 330004)

摘要:通过对独立学院与其母体院校的教学质量及学生综合素质的对比性分析发现,经过一个教学周期,独立学院的教学质量及学生综合素质水平基本赶上母体院校,提示独立学院良好的教育教学管理模式全面提升了其教学质量和学生综合素质水平,为独立学院学生的成才提供了有力的保障和基础。

关键词:独立学院;高等教育;教学质量;比较研究

中图分类号:G 642.0 **文献标识码:**A

独立学院(又称三本)是我国高等教育创新的产物,自20世纪90年代末出现以来,凭借母体学院(又称二本)的教育资源优势 and 民营运作的机制优势迅速崛起,成为高等教育领域中的一支生力军,为中国高等教育大众化进程做出了巨大的贡献。但是,目前还有很多问题困扰着我们,尤其在独立学院快速发展过程中,教育教学质量已日益成为大家关注的焦点问题。经过一个教学周期的跟踪发现,尽管独立学院生源进校时比母体院校生源分数低40~60分,但良好的教育教学管理模式已经稳步地提高了我院的教学质量,全面地提升了我院学生的综合素质水平。毕业离校时,独立学院学生已经赶上,个别指标甚至已超过母体院校学生。现将我独立学院与母体院校教育教学质量比较研究的情况总结如下:

1 研究对象

我们分别从独立学院和母体院校随机选取4组对应班级作为研究对象,分为独立学院组和母体院校组,即03级中西医临床(2)班、03级中药(国际交流方向)班、04级药理学班、04级中药班。在一个完整的教学周期内,将每个研究组各班级的课程考试情况,国家英语四、六级,计算机等级考试情况,获奖学金情况,考研情况,评先与受表彰情况,加入党组织情况,违规违纪情况等数据作为研究内容进行跟踪和分析。

2 研究方法

2.1 教学质量数据处理 按照学院的专业教学计划,每班每学期随机选取3门主干课程,待考试结束后,进行汇总比较。累计7个学期21门主干课程的考试成绩作为指标来分析独立学院和母体院校教学质量的差异性。各课程的考试成绩由独立学院和母体院校教务办(处)提供,比较各班课程考试通过率之间是否有差别。每学期专业课程考试通过率

=该学期各课程考试通过人数总和/(班级总人数×课程门数)×100%,以成绩为60分及60分以上计考试通过。

2.2 综合素质数据处理 累计各班级国家英语四、六级,计算机等级考试情况,获奖学金情况,考研情况,评先与受表彰情况、加入党组织情况、违规违纪情况等作为指标来分析独立学院组和母体院校组学生的综合素质。国家英语四、六级等级考试情况由独立学院和母体院校教务办(处)根据国家英语等级考试中心数据汇总提供;计算机等级考试情况、考研情况、评先与受表彰情况、加入党组织等情况由学生干部汇总,辅导员审核提供;获奖学金情况、违规违纪情况以独立学院和母体院校学生管理办公室(学工处)下文为准。综合素质考评分=各指标达到人数/班级总人数×100%。

2.3 统计方法 所有数据采用“均数±标准差”表示,并借助SPSS11.0软件进行统计学分析,教学质量比较采用方差分析,综合素质比较采用秩和检验。

3 研究结果

3.1 教学质量稳步提高,保持和二本院校同等水平 见表1。

通过对独立学院和二本院校比较发现,03临床2班第2、3、5、6学期教学质量相关课程通过率与二本院校水平相当,无统计学差异性;与此相同的还有03中药国交班第3、4、5、6、7学期,04药学班第4、5、6、7学期,04中药班第3、4、5、7学期。另外03临床2班第7学期、04中药班第6学期教学质量相关课程通过率明显高于二本院校($P < 0.05$)。同时,03临床2班第1、4学期,03中药国交班第2、4学期,04药学班第1、2、3学期,04中药班第1、2学期教学质量相关课程通过率明显低于二本院校($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。这些结果表明,独立学院学生在为期7个学期的相关专业课程通过率

* 基金项目:江西省教改课题

** 作者简介:杨光华(1958.12-),男,教授,主要研究方向:科学方法论与中医思维学。Tel:0791-6588647, E-mail: y.g.hua@163.com

在入校初期,尤其在前两个学期,较二本院校低,但经过五个学期教育和努力,专业课程通过率与二本院校无明显差异性,甚至个别班级超过二本。这进一步提示,独立学院的教

学质量稳步提高,保持了和二本院校的同等水平。

3.2 综合素质全面发展 见表2。

表1 独立院校与母体院校教育专业课程通过率对比情况

班级	学期	专业课程通过率(%)						
		1	2	3	4	5	6	7
A	三本	60.83 ± 1.11	62.23 ± 1.97	65.53 ± 2.14	69.00 ± 0.56	74.07 ± 3.55	75.47 ± 1.05	79.37 ± 2.00
	二本	74.57 ± 0.25 **	79.00 ± 1.99 **	72.43 ± 7.75	75.27 ± 2.08 **	72.07 ± 5.05	81.47 ± 5.88	77.73 ± 4.55
B	三本	61.80 ± 1.49	62.30 ± 2.93	68.47 ± 0.50	74.77 ± 5.30	81.23 ± 4.97	78.70 ± 7.07	78.75 ± 7.42
	二本	74.23 ± 5.23 **	74.17 ± 6.40 *	78.30 ± 4.97 *	74.77 ± 5.25	80.63 ± 2.51	76.95 ± 3.46	78.85 ± 8.27
C	三本	64.27 ± 4.48	64.27 ± 3.98	72.13 ± 1.99	78.07 ± 6.39	84.60 ± 5.38	86.45 ± 1.77 *	76.80 ± 11.88
	二本	73.30 ± 2.45 *	72.50 ± 0.85 *	73.93 ± 1.53	77.50 ± 7.75	71.43 ± 6.36	76.90 ± 1.41	77.20 ± 0.71
D	三本	62.49 ± 1.36	67.87 ± 0.90	67.38 ± 1.46	72.09 ± 0.55	75.54 ± 1.14	78.32 ± 1.30	84.56 ± 3.53 *
	二本	77.39 ± 5.69 **	73.96 ± 3.96	73.10 ± 3.31	75.11 ± 1.70 *	79.85 ± 3.43	75.76 ± 3.30	77.54 ± 1.01

注:A:03 中药国交班;B:04 药学班;C:04 中药班;D:03 临床2班。* * $P < 0.01$, * $P < 0.05$ 。

表2 独立院校与母体院校教育综合素质评分比较情况

班级	人数	综合素质评分(%)									
		1	2	3	4	5	6	7	8	9	
A	三本	31	19.4	58.1	48.4 **	96.8	19.4	19.4	141.9 **	29.0	9.6 *
	二本	65	15.4	72.3	12.3	86.2	18.5	24.6	55.4	18.5	0
B	三本	66	6.1	59.1	27.3	98.5	16.7	9.1	190.9 **	22.7	3.0
	二本	120	33.3	66.7	33.3	175 **	22.5	33.3 **	54.2	27.5	0
C	三本	37	8.1	91.9	10.8	108.1 **	32.4	43.2 *	251.4 **	43.2	0
	二本	88	20.5	77.3	22.7	81.8	85.2 **	22.7	55.7	46.6	1.1
D	三本	78	10.30	85.90 **	28.20	119.20	15.40	19.20	69.20 *	19.20	6.30 **
	二本	104	21.20	70.20	28.80	111.50	52.90	16.30	53.80	26.90	0

注:(1)综合素质评分指标说明:1:英语六级通过率;2:英语四级通过率;3:计算机等级考试通过率;4:1~3 等奖学金获奖比率;5:单项奖获奖比率;6:考研通过率;7:评先与受表彰比率;8:加入党组织情况;9:违纪违规情况;

(2)班级说明:A:03 中药国交班;B:04 药学班;C:04 中药班;D:03 临床2班。

(3)显著性说明:* * $P < 0.01$, * $P < 0.05$ (三本超过二本)。

经对涉及9个方面的综合素质指标的进行考察,英语六级通过率有03 中药国交班、04 中药班、03 临床2班,英语四级通过率有03 中药国交班、04 中药班、04 药学班,计算机等级考试通过率有03 临床2班、04 中药班、04 药学班,1~3 等奖学金获奖比率有03 临床2班、03 中药国交班,单项奖学金获奖比率有03 中药国交班、04 药学班,考研通过率03 临床2班、03 中药国交班,入党人数比率03 临床2班、03 中药国交班、04 中药班、04 药学班以及违纪人数比率有04 中药班、04 药学班,与二本院校比较发现,综合素质考评无明显差异性,同时03 临床2班英语四级通过率,03 中药国交班计算机等级考试通过率,04 中药的1~3 等奖学金获奖比率和考研通过率,4个班级的评先与受表彰比率明显高于二本院校($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$),同时,04 中药英语六级通过率、04 药学班1~3 等奖学金获奖比率、04 中药班单项奖学金获奖比率、04 药学班考研通过率明显低于二本院校,并具有统计学意义($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。这一结果表明,独立学院学生综合素质全面发展,绝大部分考核指标与二本院校无明显差异性,甚至个别指标明显优于二本院校。此分析结果有力地说明了,独立学院良好的教育教学管理模式已经全面地提升了学生的综合素质,促进了独立学院学生的成才。

4 讨论

独立学院,是我国高等教育大众化过程中产生的新的教

育组织形式。自成立以来,曾以其灵活自主的办学机制和民营化的办学模式,克服公办普通高校(一本、二本)存在的一些弊端,为公立高校扩大招生规模,提高办学能力发挥了积极的作用。但在成绩和机遇的背后,也存在许多的隐忧,如生源存在基础薄弱和学习主动性不强的问题等,使其存在的合理性受到质疑。其中独立学院的教育质量问题是各种质疑的焦点和关键,问题突出表现为担心近年来独立学院办学多沿用以往母体学校的模式而教育质量又赶不上母体学校。

我国许多学者曾对独立学院的教学管理等问题进行过不少研究探讨,力图建立新的适用于独立学院发展的模式,解决在独立办学过程中遇到的各种问题。如何弥补三本生源的先天不足,使学生在毕业前缩小同“一本”、“二本”的差距,并建立起三本自身的优势,已成了三本教育中急待解决的研究课题。

居于此,独立学院努力探索并实践创新教育教学质量的管理模式,取得了良好的成效。通过对反映教学质量的课程考试数据和对反映学生综合素质的数据进行统计分析,发现我独立学院的教学质量和学生的综合素质与母体院校相比较无显著性差异,个别指标甚至优于母体院校。我们的研究结果表明独立学院通过创新教育教学管理模式,可以使其教育质量赶上甚至超过母体院校。

如此良好成效的取得,都源于我院不断探索并实践出来

现行院校教育模式培养中医人才小议*

★ 鲁纯纵 刘英锋 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:人才培养;院校教育模式;中医

中图分类号:G 642.41 文献标识码:A

近年来,中医队伍的后继乏术和中医名家后继乏人的现象,以及社会上一些人对于中医的种种非议,引起了国家卫生行政部门和中医界有识之士的高度重视。中医向何处去,中医应该如何继承、创新、发扬,中医的后继队伍应该如何进行培养,这些问题再次成为热门话题。在此,谨就现行院校教育模式在中医后继人才培养中存在的问题,谈点个人的看法,以为引玉之石。

1 中医院校教育的现状

自1956年北京、上海、天津、成都等地成立首批中医学院以来,全国其它省份也相继成立了中医学院。中医接班人的培养主要形式便由师承式教育转而被院校教育所取代。经过五十多年的发展,其培养了大批的中医人员,为中医的发展作出了一定的贡献。但毋庸讳言的是,中医的这种院校式教育也存在着诸多的不足甚至弊端。如何克服和改进,进而为中医事业的发展培养更多的铁杆中医,是摆在每一位中医工作者面前不可推卸的责任。下面仅从几个方面分述之。

1.1 师资方面 成立中医院校之初,中医的师资队伍的组织大多是招聘各地比较有名气的临床医生入校担任教师。他们在教学上除课堂教学外,基本上还是沿用了过去师承教育的模式。随着中医院校的扩大和招生人数的增多,年青的,由院校培养出来的教师逐渐成为教师队伍的主体。进入20世纪80年代后更是如此。这此青年教师经过现代科技文化教育,通过高考,再经过中医院校的数年培养,其中的佼佼者理论的层面上基本上可以胜任教师的角色,但他们对于中

医至关重要的临床实践经验相对缺乏。也正是这一点,使中医的院校教育陷入了尴尬的境地。中医作为一门从长期与疾病作斗争而成长起来的科学,其生命力就在临床的疗效,可以说没有临床,中医就等于失去了其存在的基础。而由院校培养的师资,从学士、硕士,甚至博士,很多教师从理论到理论,或从课堂到实验室,毕业后即承担中医的教学工作。这其中的相当一部分人很少甚至基本不参与中医临床工作,这种现象在各学院的基础学科中尤为严重。在课堂上谈起理论海阔天空,可一涉及临床则三缄其口,顾左右而言他。从而导致学生在课堂上跟着老师纸上谈兵学理论,在课后根据老师的安排背理论。使中医的理论和临床工作严重脱节。这样所培养的学生毕业后也必然无法胜任中医临床工作。从而严重地挫伤了学生的学习热情和学习的积极性。

1.2 学生生源方面 从国家中医管理局课题“名老中医成才之路”所调查的近百位各地名老中医学医的动机来看,其中的相当一部分人是中医的世家弟子,他们往往年届弱冠时就随着祖父、父亲或其他长辈学习中医的基础知识,对中医有一定的认识和爱好;有一部分则是本着不为良相则为良医的济世理念来学习中医的;也有部分人是从从小体弱多病或家人长辈多病,抱着救治自己或家人的意愿而立志医学的;也有因家境贫寒而欲以学医来作为谋生手段的。总之,他们学习中医有着明确的目的,对于中医也是了解或比较了解的,因此其学习的自觉性和积极性都很高,这也是他们能成才的一个重要方面。

新的教育教学质量管理模式,即以人为本,多种培养方式相结合,创新独立学院的人才培养模式;因材施教,优化专业教学计划和教师资源,创新教学质量监控体系;创新学生管理模式,变管理学生为服务学生;加强学生党员培养和教育、重视大学生思想政治工作;注重个性培养和引导,营造和谐校园文化氛围。

独立学院只有坚持以人为本的办学理念,因材施教,坚持以发展为主题,以改革为动力,以市场为导向,以实施素质

教育为根本,努力改善专业结构,大力推进专业培养方案、课程建设方案和师资队伍建设等改革创新,开展各种丰富多彩的校园文化活动,为培养适应社会进步和中医药事业发展需要,具有市场竞争力的实践型、创新型、创业型人才而努力,才能更加充分地发挥好独立学院自身的优势,更好地促进独立学院的持续快速发展和独立学院学生的成才。

(收稿日期:2008-09-18)

* 基金项目:国家十一五支持计划课题(2007BAI10B05-02)